

昨天,由复旦大学医院管理研究所发布的2014年度最佳医院排行榜出炉,江苏地区有6家医院上榜。同时发布的34个专科排名中,江苏有13家医院的科室上榜。专家告诉记者,通过榜单可以看出,看大病基本不用出省。不过,江苏与北京、上海两地的顶尖医院在综合实力上还有一定的差距。现代快报从这份榜单里,帮读者罗列出江苏各个科室最强名单,这份榜单对于疑难杂症有一定的指导意义。

现代快报记者 安莹 刘峻



资料图片

## 全国医院最新排名出炉

# 江苏6家医院跻身“全国百强”

专科排行中,江苏13家医院名科进前10或有提名,可供疑难重症患者参考

### 看大病不要出省了

#### 最佳医院排行,江苏有6家

在2014年度最佳医院排行榜中,北京协和医院、四川大学华西医院和中国人民解放军总医院已连续六年分别蝉联榜单的冠、亚、季军。在前百强医院中,北京和上海的医院仍有绝对的优势,仅上海入围的医院就超过20家。

江苏省有6家医院上榜,分别是:江苏省人民医院(第25名)、南京军区南京总医院(第28名)、南京大学附属鼓楼医院(第52名)、苏大附属第一医院(第53名)、东南大学附属中大医院(第89名)、中国医学科学院皮肤病研究所(第98名)。

#### 25个科室跻身前10或提名

一名专家告诉记者,通过这份榜单可以看出,看一些大病,在江苏不用出省。总共34个专科科室,除了麻醉科、心外科、胸外科等9个科室外,其余25个科室都能跻身前十名或有提名。

从榜单来看,江苏有11个专科可以说是全国领先的。一些老牌强势科室,依然表现稳定。江苏省人民医院的康复医学科连续两年排名第一,老牌的军区总院的肾脏科,一直名列全国第二名,中国医

#### 未上榜的9个专业不乏名医

在这份榜单中,还有9个专业江苏没有科室上榜。比如妇产科、眼科、神经内科、心外科等。专家告诉记者,这并非说江苏这些科室实力不强,相反,很多科室不乏名医。

前不久,南京一名医生利用全国顶尖名医的大数据分析,评出一份“全国名医榜”,被圈内公认为“相当靠谱”。这里面恰恰有不少

名医,是出自上述科室。再综合业内的各项学术评比就会发现,上述专业的“江苏名医”有很多。

比如江苏省人民医院眼科,就有白内障专业的刘庆淮、青光眼专业的袁志兰、斜视与儿童眼病专业的刘虎;南京第一医院心外科的陈鑫,看冠心病全国有名;南京儿童医院的莫绪明则是先天性心脏病外科的知名专家。

#### 一些科室没列出,成遗珠之憾

专家表示,榜单其实只能部分反映出江苏医院科室的实力,还有一些科室,同样在国内知名,可能因为比较小众,无法单列出来。肝脏外科,有江苏省人民医院王学浩院士坐镇。再比如,无锡市人民医院肺移植诊疗中心为“江苏省肺移植治疗中心”,2010年被卫生部指定为全国肺移植数据中心。无锡市人民医院胸外科学术带头人陈静瑜,更是肺移植方面的全国第一人。

一名资深专家告诉记者,从榜单里可以看出,江苏实力强的科室不少,名医也不少。另外,值得注意的是,江苏其实还是一个中医大省,省中、市中等许多科室,在全国都相当有名,但这份榜单里没有包括中医。从全省范围来说,中医加西医,看大病基本可以在省内解决。

#### 新增全国七大地区医院排行

考虑到区域性地引导病人就医非常重要,为了推动更多医院进入民众和病人视野,今年起排行榜中新增了全国七大地区的医院排行。

山东、安徽、浙江、上海、江苏所在地区为华东区。江苏省人民医院(华东区第8名)、南京军区南京总医院(华东区第10名)、南京大学附属鼓楼医院(华东区第14名)。

#### 最佳医院江苏排名(即进入前100名)

|                     |
|---------------------|
| 江苏省人民医院(第25名)       |
| 南京军区南京总医院(第28名)     |
| 南京大学附属鼓楼医院(第52名)    |
| 苏大附属第一医院(第53名)      |
| 东南大学附属中大医院(第89名)    |
| 中国医学科学院皮肤病研究所(第98名) |

#### 最佳专科江苏排名(即进入前10或有提名)

|                                  |
|----------------------------------|
| 病理科:南京军区南京总医院(提名)                |
| 放射科:南京军区南京总医院(9) 中大医院(提名)        |
| 耳鼻喉科:江苏省人民医院(提名)                 |
| 呼吸科:江苏省人民医院(提名)                  |
| 风湿科:南京大学附属鼓楼医院(5)                |
| 骨科:南京大学附属鼓楼医院(提名) 苏州大学附属第一医院(提名) |
| 精神医学:南医大附属脑科医院(6)                |
| 口腔科:南医大附属口腔医院(9) 南京市口腔医院(10)     |
| 泌尿外科:江苏省人民医院(提名)                 |
| 内分泌:南京大学附属鼓楼医院(提名)               |
| 皮肤科:中国医学科学院皮肤病研究所(3)             |
| 普通外科:南京军区南京总医院(10)               |
| 肾脏病:南京军区南京总医院(2) 东南大学附属中大医院(提名)  |
| 神经外科:南京军区南京总医院(提名)               |
| 消化病:南京大学附属鼓楼医院(提名)               |
| 小儿内科:南京儿童医院(提名) 苏州大学附属儿童医院(提名)   |
| 小儿外科:南京儿童医院(提名) 苏州大学附属儿童医院(提名)   |
| 心血管病:江苏省人民医院(提名)                 |
| 血液学:苏州大学附属第一医院(4) 江苏省人民医院(提名)    |
| 整形外科:南京大学附属鼓楼医院(提名)              |
| 肿瘤学:江苏省肿瘤医院(9)                   |
| 老年医学:江苏省人民医院(提名)                 |
| 康复医学:江苏省人民医院(1)                  |
| 检验医学:江苏省人民医院(提名)                 |
| 烧伤科:无锡市第三人民医院(提名)                |

登录<http://www.fudanmed.com/institute>  
可查看2014年度最佳医院、最佳专科排行榜

#### 江苏医院还差什么

#### 与顶尖医院有差距能激励提升水平

现代快报记者了解到,从第一次发布“复旦版”最佳医院排行榜到如今已经连续6年了,南京军区南京总医院是江苏唯一连续6年上榜的医院。从2009年到2014年的排名分别是第25名、第33名、第54名、第56名、第29名和第28名。令人遗憾的是,江苏未有一家医院进入排行榜的前20位。那么江苏的医院与国内顶尖医院相比差距在哪里?

专家分析称,中国的医疗水平目前的现状就是“北上广”仍然是第一梯队,一般来说,一个学科委员,北京有十几个,上海有六七个,江苏最多两三个。按照这个比例估计,此次江苏有资格参与评选的专家不超过120个。

南京军区南京总医院院长史兆荣也坦言,这份榜单打分的内容包括临床能力、解决疑难杂症的能力、学科建设能力,考验的是一个医院的综合实力,他们和国内顶尖医院的差距也在这里。很多分数来自于科研。而医院医疗水平的进一步提升,需要科研创新的支持。教研三方面协调发展很重要,这也是江苏的医院需要不断提升的地方。

东南大学附属中大医院的相关负责人也认为,通过这个榜单,医院也在寻找各自的差距,也激励着医院加强学科建设,从综合实力上提升医院的水平。

#### 链接

#### 榜单怎样出炉的?

据悉,排行榜的评审专家来自中华医学会和医师学会,涉及34个临床专科,总计3729人。每年4月起,复旦大学医院管理研究所通过信件、电话联系专家,综合考虑学科建设、临床技术与医疗质量、科研水平等三方面因素,在本专业领域内对国内医院进行严格、客观考量。各专业所有专家的投票将进行加权统计,分别形成34个专业的中国医院最佳专科排行榜;上述结果再结合医院SCI和科研奖项,形成该年度的中国最佳医院排行榜。同时,还邀请专家对中国七大地区评选出第一名到第五名的医院,同样方法形成该年度该地区的专科排行榜。

复旦大学医院管理研究所所长高解春教授表示,排行榜是由独立第三方的医院管理学术机构开展的公益性项目。

#### 名科排名为“疑难重症”提供看病指南

病人都想找最好的医生看病,几年以来“复旦版”的医院排名一直争议不断,其中最大的争议就是这样的榜单出炉会不会导致到大医院看病更难?南京军区南京总医院院长史兆荣昨天表示,这份榜单对于病人而言,就是一份非常好的就医指南,但这个“指南”是针对疑难重症,这些强势科室能解决别人解决不了、做不了的事情。

东南大学附属中大医院的负责人也表示,专科排名也为今后的分级诊疗指明了方向,很多疑难复杂的疾病,下一级医院没有办法解决的时

候以这样的一份榜单作为参考,让病人有个治疗出路。

专家告诉记者,如果一名患者想找医生看病,那么首先要明确自己的疾病是常见病、多发病还是疑难杂症。如果确定不了,那么可以在当地医院就诊,做好相关检查。如果当地医院和医生无法判断。那么可以寻求榜单上的医院解决。对患者来说,“名科排行”比医院榜单更有实用价值。在发生疑难杂症的时候,找对医院没错,但找对科室则更为关键。

当然,看病还需要一定的技巧。榜单只是提供了一定的参考,而非绝对标准。